Nagyhatékonysagu Deklarativ Programozas — ZH minta-feladatok

Az alabbi 1.-4. feladatsorok mindegyikébgl 1-1 feladat szerepel majd a ZH-n:

1. FD-predikdtumok
2. Globalis korlatok
3. CLPFD feladatok

4. Egyéb feladatok: a CLPQ, CHR, Mercury témakdrok egyike

1. FD-predikatumok

1.1. Tekintsd a kévetkezs FD-predikatumot:

pred(X, Y) +:
Y in (inf..200) /\ (inf..Xx*10).

a. Hatarozd meg pred/2 jelentését, azaz az altala kijelolt relaciot.
b. Ird fel a fenti FD-kl6z (mindkét iranyban) tartomany-sziikits valtozatat.

c. Ird fel a pred/2 FD-predikatum +? nyakjelti, tartomany-levezethetGséget biztosité klozat.

1.2. Definidld az *x>0\/y>0’ (X, Y) FD-predikdtumot, amely nevének megfelel jelentést, és lehetSleg minél erGsebb
szikitést biztosit! Csak a +: nyakjeld klozt kell megirnod!

Példék:

| ?7- domain([X,Y], -10, 10), ’x>0\/y>0’ (X, Y), X#>3.
X in 4..10, Y in-10..10 7

?- domain([X,Y], -10, 10), ’x>0\/y>0’ (X, Y), X#<1.
X in-10..0, Y in 1..10 7

| ?7- domain([X,Y], -10, 10), ’x>0\/y>0’ (X, Y), Y#<1.
X in 1..10, Y in-10..0 ?

1.3. Definiald FD-predikdtummal (indexikalisokkal) az *x=<y=<2x’ (X, Y) korlatot, amely nevének megfelels jelentés,
és lehetsleg minél erésebb szikitést /levezethetéséget biztosit! Csak a +: és a -7 nyakjeld klozokat kell megirnod.

Miel6tt megirnad az indexikalisokat, ird le szévegesen (kommentben), hogy milyen szikitést varsz t6liik, illetve milyen
levezethetGségi feltételt akarsz veliik kifejezni.

Példék:

| 7- X in 3..4, ’x=<y=<2x’(X, Y).
X in 3..4, Y in 3..8 7
[ ?- Y in 11..20, ’x=<y=<2x’(X, Y).
Y in 11..20, X in 6..20 7
| - X in 3..4, Y in (inf..2)\/(9..sup), ’x=<y=<2x’(X,Y) #<=> B.
B =0, X in 3..4, Y in(inf..2)\/(9..sup) 7



2. Globalis korlatok

2.1. Globélis korlatként irj meg egy legflpoz(L) predikdtumot, amely azt fejezi ki, hogy az L lista elemei kozott
legfeljebb egy pozitiv (> 0) szam van.

Peéldak:

| 7- legfipoz([A,B,Cl), C #>=2.
A in inf..0, B in inf..0, C in 2..sup ?

| 7- legfipoz([A,B,C]), C #=< 0, B = 0.
A in inf..sup, B = 0, C in inf..0 7

?7- legflpoz([A,B,C]), C #>= 1, B = 2.
no

2.2. Definidld az eq1l(L) globalis korlatot, amely 0-1 értékd valtozok listajara biztositja, hogy a lista elemei kozott
pontosan egy darab 1-es van. Csak a hidnyz6 részt kell megirnod.

% L egy bitvektor, amiben pontosan 1 db l-es van.
eql(L) :-

domain(L, 0, 1),

val_susps(L, S),

fd_global(eq1(L), L, S).

val_susps([], [1).
val_susps([H|T], [val(H)|VT]) :-
val_susps(T, VT).

Peldéak:
| ?7- eq1([A,B,C]), C = 1.
A=0,B=0,C=173; no
| 7- eq1([A,B,C]), C = 0.
C=0, A in 0..1, B in 0..1 ? ; no
| 7- eq1([A,B,C]), C =0, A =0.
A=0,B=1, C=0"7; no
| 7- eq1([A,B,C]), C =1, A = 1.
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2.3. Nevezziink egy L listat [N,M]-metszének, ha L-nek legalabb egy olyan eleme van, amely az [N,M] zart szimintervallumba
esik.

Globalis korlatként irj meg egy metszo(L, N, M) predikitumot, amely azt fejezi ki, hogy az L lista [N,M]-metszd!

L korlat-valtozok listaja, N és M adott egész szdmok. Figyelj arra, hogy a globalis korlat kilépjen, mihelyst a tarbol
kovetkezik az [N,M]-metszési feltétel igaz vagy hamis volta (mint az aldbbi példak mindegyikében)!

Példék:

| - _L. = [_A,B,_C], _A #<2, _C in 10..20, metszo(_L, 3, 5).
B in 3..5 7 ; no

| - _L = [1,_B,C], _B #< 3, C in 5..20, metszo(_L, 3, 5).
C=573 no

| - _L =1[_,_A,_], _A in 4..5, metszo(_L, 3, 5).

true 7 ; no
| - _L = [1,_B,_C], _B #< 3, _C #> 5, metszo(_L, 3, b5).
no



3. CLPFD feladatok

3.1. Nevezzilink egy L listat N-valtozatosnak, ha L-nek nincs csupa azonos elembdl all6 N hosszisagta folytonos
részlistidja, azaz barmely N szomszédos elem kozott legalabb két kiilonbo6zs érték fordul eld.

Ird meg a kivetkezo relaciot a library(clpfd) segitségével! Ne hasznalj valasztasi pontokat (spekulativ diszjunkciot)!
valto(L, N): Az L lista N-valtozatos.
Példék:

| - L=1[_C,1,_,2,_Cl, domain(L, 1, 3), valto(L, 2).
L = [3,1,3,2,3] 7

| - L =10[_,1,_,_,2,_1, domain(L, 1, 2), valto(L, 2).
L =1[2,1,2,1,2,1] 7

7-L=1[_,1,_,2,_]1, domain(L, 1, 2), valto(L, 2).
no

3.2. Ird meg a kivetkezd relaciot a library(clpfd) segitségével! Ne hasznalj valasztdsi pontokat (spekulativ
diszjunkciot)!

szakaszok (BitV, N, Hosszak): N adott egész, Hosszak adott egész-lista, BitV 0..1 értéki korlat-valtozok N hossza
listdja. A BitV bitvektorban a folytonos 1-esek szakaszainak hosszai a Hosszak listat adjak.

Példaul szakaszok([0,1,1,0,0,0,1,1,1], 9, [2,3]) igaz.

Az egyesekbdl allo folytonos szakaszok kozott tetszoleges szamu (de legalabb 1) 0 kell szerepeljen, a lista elején és
végén is allhat nullakbol 4ll6 sorozat, de ez nem kotelezd.

Példak:

| ?- szakaszok(BV, 7, [2,3]).
BV = [_A,l,_B,_C,l,l,_D],
_A in 0..1, _B in 0..1, _C in 0..1, _D in 0..1 7

?- szakaszok(BV, 7, [2,3]), BV=[0]|_].
BV = [0,1,1,0,1,1,1] 7

3.3. Ird meg a mastermind jateékkal kapcsolatos kovetkezd predikitumot a library(clpfd) segitségével! Ne hasznalj
valasztési pontokat (spekulativ diszjunkciot)!

feketek (Rk, Tk, N, F): Az Rk (rejtettek) valtozo-lista és a Tk (tippek) egész-lista azonos hosszuak. N és F konkrét
egész szamok. Rk minden eleme az 1. .N tartoményba esik. A predikdtum jelentése: Az F szam (fekete talalatok) nem
més mint az Rk lista azon elemeinek szama, amelyek értéke megegyezik a Tk lista azonos sorszami elemével.

Példa:
7- feketek([A,B,C], [1,2,3], 3, 0).

A in {2,3}, B in {1,3}, C in {1,2}



4. Egyéb feladatok

4.1. Irj egy megold/3 eljarast a library(clpr) segitségével, amellyel egy n-ismeretlenes linearis egyenletet lehet
megoldani! megold/3 els6 argumentuma egy n*n-es valés métrix, az egyenletek egyiitthatoibol 4116 vektorok listajaként
abrazolva, a masodik az egyenletek jobb-oldalat megadd n-es valés vektor, a harmadik, kimené argumentum pedig a
szintén n-es megoldéasvektor.

Példa:

| 7- meg01d([[172]’[3’4]]’ [7715]’ v)-
vV =11.0,3.0]1 7

4.2. Tekintsd az alabbi CHR programot.

:- use_module(library(chr)).
handler bool.

constraints or/3, neg/2.

orl@ or(0,X,Y) <=> Y=X

or20 or(X,0,Y) <=> Y=X.

or3@ or(X,Y,0) <=> X=0,Y=0

or4e or(1,X,Y) <=> Y=1

orb5@ or(X,1,Y) <=> Y=1

or60 or(X,X,Z) <=> X=Z

negl@ neg(0,X) <=> X=1

neg2@ neg(X,0) <=> X=1

neg3@ neg(1,X) <=> X=0.

neg4@ neg(X,1) <=> X=0.

negb@ neg(X,X) <=> fail.

negb@ neg(X,Y) \ or(X,Y,Z) <=> Z=1.
neg7@ neg(Y,X) \ or(X,Y,Z) <=> Z=1.

Lépésenként ird le az alabbi cél futasat, megadva melyik szabaly tiizel és hogyan alakul a tar.

| 7- or(A, B, C), neg(A, B), neg(C, D), or(A, C, B).

4.3. Tekintsd az alabbi a/4 Mercury predikidtumot!

a(A, B,

C, ABC) :-
b(A, BC, ABC),
b(B, C, BC).

Tegyiik fel, hogy az a/4-ben felhasznalt b/3 predikitumra az alabbi deklaraciokat adtuk meg;:

:- pred b(1ist(T), 1ist(T), 1list(T)).

: - mode
: - mode
: - mode
:- mode

b(in, in,
b(in, in,

in) is semidet.
out) is det.

b(in, out, in) is semidet.
b(out, out, in) is multi.

e a  tulsidgosan behelyettesitett” argumentumokat egy 0j valtozo és egy egyenlségvizsgalat bevezetésével ki tudja
kiisz6bolni,

e a kloztorzsben a hivasok sorrendjét at tudja rendezni.
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